

人民币全球外储占比再创新高

新华社上海4月2日电(上海证券报记者范子萌)作为人民币国际化程度的重要体现,人民币全球储备占比持续上升。国际货币基金组织(IMF)当地时间3月31日发布的官方外汇储备货币构成(COFER)数据显示,2020年四季度,人民币全球储备规模升至2675.2亿美元,为连续第8个季度增长。人民币全球外汇储备占比升至2.25%,刷新IMF报告该数据以来的纪录。

当前,美元仍为全球主要央行持有规模最大的储备货币。2020年四季度,美元在全球外汇储备中占比降至59.02%,为连续第3个季度下降。

一升一降之间,是全球投资者出于货币表现、货币政策取向等因素,对资产配置做出的考量。“2020年四季度,美元全球外储占比的下降,在一定程度上反映了美元贬值的影响。”渣打

- 2020年四季度,占比升至2.25%,刷新IMF报告该数据以来的纪录;规模升至2675.2亿美元,连续第8个季度增长
- 美元仍为全球主要央行持有规模最大的储备货币。2020年四季度,美元在全球外汇储备中占比降至59.02%,为连续第3个季度下降
- 越来越多的市场主体正使用人民币作为跨境支付手段。2020年,跨境贸易人民币结算规模达6.8万亿元,较2010年增逾12倍

中国资深经济学家李炜说。

Wind数据显示,2020年四季度,美元指数自94.5的高位一路下滑,跌至90关口下方,季度跌幅高达4.16%。同期,人民币对美元汇率涨幅达4.15%。

“全球经济主体对这两种货币币值的预期出现分化。”植信投资研究院秘书长邓志超表示,一方面,全球官方外汇储备以美元计价,美元贬值即对应人民币官方外汇储备的上升;另一方面,全球经济主体增强了对人民币币值的信心,而对美元币值信

心有所动摇。

稳健的货币政策也凸显人民币资产的吸引力。FXTM富拓首席中文分析师杨傲正称,对比其他施行大规模量化宽松的全球主要经济体,中国十年期国债收益率在过去半年始终持稳在3%上方,人民币资产收益稳健使得更多经济体加快吸纳人民币作为外汇储备。

人民币的国际货币职能正在全方面增强。无论是国际储备,还是国际支付、国际投

资,人民币国际化使用捷报频传。越来越多的市场主体正使用人民币作为跨境支付手段。2020年,跨境贸易人民币结算规模达6.8万亿元,较2010年增逾12倍。

国际投融资方面,全球投资者增配人民币资产的趋势愈发明朗。日前,富时罗素宣布确认将中国国债纳入富时世界国债指数(WGBI)。多家外资机构预计,未来36个月,中国债券市场有望迎来逾1300亿美元的被动资金流入。

“这一利好将进一步提升中国金融市场的国际化发展水平,并加强境内资本市场与全球金融市场的联动融合。”德意志银行大中华区宏观策略主管刘立男说。

一些受访专家认为,在全球投资者大手笔增持人民币资产的背景下,人民币在全球外汇储备中的占比会接连创下新高。德意志银行预计,在中国持续推进金融改革、资本账户双向开放力度不减的大环境下,国际投资者的需求将出现结构性转变,全球储备基金和被动及主动投资者将持续加大对人民币资产的配置。

不过,人民币全球储备占比继续攀升尚存不确定性。邓志超认为,2021年一季度,美债利率高企,美元指数阶段性回升,全球经济主体对美元币值的信心有所上升,美元全球外汇储备占比可能止跌回升。

稳定经济“压舱石” 央地密集施策促消费

新华社上海4月2日电(上海证券报记者梁敏)开局之年,围绕“十四五”规划纲要提出的全面促进消费的要求,中央和地方都在积极行动。

从加快培育新型消费到开展新一轮新能源汽车下乡,再到筹办国际消费展会、开展各类促消费活动、发放消费券,近期各部委及地方政府纷纷推出促进消费的政策,涉及汽车消费、跨境电商和新型消费等多个消费领域。

政策密集加码提振消费

3月31日,工信部等4部门印发通知,部署于今年3月至12月开展新一轮新能源汽车下乡活动,并支持企业与电商、互联网平台等合作举办网络购车活动。

3月25日,国家发展改革委等28个部门和单位联合印发了《加快培育新型消费实施方案》,提出了24项具体政策措施,涉及在线教育、互联网健康医疗、智慧旅游、智能体育等领域。

3月18日,商务部等6部门联合印发通知,将跨境电商零售进口试点范围扩大到所有自贸试验区、跨境电商综试区、综合保税区等所在城市。

地方层面,提振消费的政策也不断出台。陕西省发展改革委近日印发《关于以新业态新模式引领新型消费加快发展的若干措施》,在加快推动服务



消费线上线下融合、拓展商品流通领域新型消费空间等方面提出了22条措施。

广东以促进汽车消费为重点,推出了六大主题促消费活动。

从央地近期政策部署来看,服务消费、新型消费等领域是政策聚焦的重点。

苏宁金融研究院消费金融研究中心主任付一夫对上海证券报记者表示,以信息消费、数字消费为核心的新型消费业态展现出了强大的增长动能,已成为消费市场的“压舱石”。

“随着数字基础设施的持续完善,叠加线上线下融合进程的全面提速,未来新型消费将继续为消费市场注入源源不

一揽子支持新型消费的政策将陆续出台

据悉,多部委还将酝酿出台一系列支持新型消费的政策。

商务部今年将从市场体系建设、开展消费促进活动、营造良好消费环境等方面,开展一系列的促消费工作。目前各地商务部门也都制定了今年消费促进活动方案。

据了解,接下来商务部将多措并举推动新型消费扩容提质。重点是加快国际消费中心城市培育建设,高质量推进步行街改造提升;促进跨境电商

发展,扩大优质商品进口;扩大农村电商覆盖面,加快健全县乡村三级物流配送体系等。

商务部新闻发言人高峰昨日在例行新闻发布会上还透露,目前正在抓紧推进电子商务“十四五”发展规划的编制工作,计划今年下半年出台。

文化和旅游部表示,要大力发展夜间文化和旅游经济。比如,计划建设200家以上地城文化和民族特色突出、文化和旅游消费规模较大、消费质量和水平较高的国家级夜间文化和旅游消费集聚区。

市场监管总局将加快推进养老、家政、绿色金融、直播电商等消费领域标准制修订工作,进一步完善新型基础设施

等新一代信息技术标准体系,促进线上线下消费融合发展,推动培育新型消费。

消费市场将继续呈现恢复性增长态势

今年以来,消费市场持续复苏。国家统计局数据显示,前2个月,社零总额同比增长33.8%,比2019年同期增长6.4%,充分展现出我国消费市场的强大韧性与活力。

作为经济先行指标,刚刚出炉的3月PMI指数也透露出服务消费加快复苏的信号。据统计局数据,3月服务业PMI环比大幅回升4.4个百分点至55.2%,其中受疫情影响较大的餐饮业、文体娱乐等行业活动有较为明显的回升,相关行业的商务活动指数和新订单指数较上月均有较大幅度上升。

国家统计局将于本月中旬公布3月份消费数据。机构普遍预测,3月份消费仍将保持较快增长,同比增速或在30%左右。

红塔证券首席经济学家李奇霖认为:“随着疫情对经济的影响逐步减弱,叠加扩内需促消费政策形成合力,部分线下消费和可选消费将迎来确定的景气提升。”

商务部相关负责人指出,随着疫情防控形势平稳向好,市场供给不断优化,各项政策措施落地见效,消费市场将继续呈现恢复性增长态势。

国务院办公厅印发《通知》切实加强水库除险加固和运行管护

据新华社北京4月2日电 国务院办公厅日前印发《关于切实加强水库除险加固和运行管护工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》明确,2022年年底前,有序完成2020年已到安全鉴定期限水库的安全鉴定任务;对病险程度较高的水库,抓紧实施除险加固;探索实行小型水库专业化管护模式。2025年年底前,全部完成2020年前已鉴定病险水库和2020年已到安全鉴定期限、经鉴定后新增病险水库的除险加固任务;对“十四五”期间每年按期开展安全鉴定后新增的病险水库,及时实施除险加固;健全水库运行管护长效机制。

《通知》要求,要落实属地管理责任,强化部门监督指导责任。省级人民政府对本辖区所属水库除险加固和运行管护负总责,要将水库除险加固和运行管护工作纳入“十四五”规划和相关计划以及河湖长制管理体系。

我国口粮库存能满足一年以上需求

据新华社北京4月2日电(记者王立彬)目前我国粮食库存储备数量充足,稻谷、小麦两大口粮库存量能够满足一年以上需求。

国家粮食和物资储备局副局长梁彦2日在国新办发布会上说,我国粮食安全形势好主要体现为产量高、供应稳、储备足。生产上,我国粮食已经“十七连丰”,全国粮食总产量连续6年稳定在1.3万亿斤以上,口粮完全自给;人均粮食占有量470公斤以上,远远高出国际400公斤的平均水平。储备上,我国粮食库存数量充足,在稳定中央储备规模同时,按产区3个月、销区6个月、产销平衡区4.5个月的市场需求量增加地方粮食储备规模。最低收购价、临时收储政策等形成的政策性库存数量也非常可观。稻谷、小麦库存量能够满足一年以上市场消费需求,36个大中城市米面成品粮有15天以上市场需求量储备。梁彦强调说,也要清醒地认识到,从中长期看,我国粮食供求仍将处于一种紧平衡态势。

外汇管理新规提升个人用汇便利度

据新华社北京4月2日电(记者刘开雄)国家外汇管理局2日对外发布通知,在现行个人外汇管理政策保持不变的前提下,进一步便利个人经常项目外汇业务办理。

通知主要内容包括:推出新版《个人购汇申请书》,进一步优化填报项目和方式,提高填报效率;优化留学购付汇、薪酬结售汇等个人部分经常项目连续性、周期性业务的办理流程;要求银行建立个人经常项目特殊外汇业务处置制度,按照“实质重于形式”的原则,办理个人真实合法经常项目外汇业务。



4月2日,在中国科学院高能物理研究所举行的发布会上,王贻芳院士在致辞。当日,中科院高能物理所举行新闻发布会,宣布中日合作西藏ASγ实验观测到迄今为止最高能量的弥散伽马射线辐射,最高能量达957TeV,接近1PeV(1000万亿电子伏特);这些超高能伽马射线的方向并没有指向已知的低能段伽马射线源,而是弥漫分布在银盘(银河系在天空的投影)上。这是国际上首次发现“拍电子伏特宇宙线加速器”(PeVatron)在银河系中存在的证据。

该项目将梦乡小镇、慧聪网等资源进行有效整合,依托同福集团成熟的销售网络与知名商标等资源,倾力打造集研学教育、休闲康养、户外拓展、中央厨房展示等于一体的一二三产融合发展战略乡村振兴示范项目。

正定县坚持全域推进乡村振兴工作,出台11项扶持政策,调动农民调整结构积极性,推进特色产业转型升级,助力调整结构、三产融合,提升现代农业高质量发展。同时,突出重点提升和示范引领,着重对滹沱河沿岸、河北大道沿线二十余个村庄按省级美丽乡村标准提档升级,创建滹沱河沿岸省级正定县乡村振兴示范区。截至2020年12月,滹沱河沿岸乡村振兴示范区创建成效显著,自107国道以西,沿河北大道两侧的雅居千亩高端蔬菜示范园、塔元庄同福乡村旅游示范园、滹沱河艺术生态岛、农耕时代千亩桑园、森林河趣那主题公园等十几个示范园区串联成珠,为乡村振兴示范区的腾飞奠定了坚实基础。

立足京津冀协同发展大局,充分发挥正定的政治优势、区位优势、文化优势、市场优势,正定县坚持“旅游兴县”,加快产业结构调整,优化产业布局,扎实推进正定高质量发展。正定,这座千年古城,正在焕发新的蓬勃生机。

(上接第一版)

发展。荣国府在以文化留住游客的同时,也让游客带走文化。

如今,在正定,大部分景点免票,所有停车场免费,公共厕所上星级,直饮水取用方便……游客们感受最多的是“自在”。通过配套设施及旅游景点的集群发展,以“荣国府、隆兴寺、正定古城墙”为中心的历史文化旅游风景区为正定文化旅游和经济发展提供了不竭动力。

第二站:正定古城“新”韵承文化

正定在保护传承上不遗余力。正定始终以“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”为工作方针,考古项目取得新成果。2019年12月30日,正定县24项古城保护重点工程全面完成。

正定是国家历史文化名城,拥有2700多年的建制史,2200多年的县史,1600多年的建城史。现有国保10处、省保5处,县保23处,馆藏文物7672件,被誉为“古建艺术宝库”。2019年12月,正定博物馆建成开放,馆内设有陶瓷厅、造像厅、遗址厅等9个展厅。开馆以来,观众络绎不绝。随着城墙博物馆、元曲博物馆等建成开放,人们更多地了解文物故事,感悟和增强文化自信。

2019年10月1日起《石家庄市

正定古城保护条例》正式施行,这是河北省首部古城保护专门法规。《条例》将每年8月24日定为“正定古城保护日”。《条例》的颁布实施,对于提升古城保护法治化水平,传承正定历史文脉,促进正定文化旅游业发展具有重要意义。

如今,千年古郡、北方雄镇的历史风貌有效恢复,“登上城楼、望得见古塔、记得住乡愁”已成为现实,使城市记忆可见可触、历史文化可感可知。

在做好历史文化遗产保护与传承的同时,正定不断提升文化品质,推动现代文明与文化遗产相融共生。

“我们将把24项古城保护工程充分开发利用,连点成线,进一步挖掘其中的历史文化。对蕉林书屋、梁氏宗祠、王士珍故居等进行提升改造增加新看点,深度挖掘广惠寺、开元寺等古塔古寺的历史文化,让游客们感受到古色古香文化,以文促旅,以旅彰文,将正定的千年历史与现代文明得到传承发扬。”正定县文化广电体育和旅游局王鹏说。

第三站:正定高新区新城提质焕“新”机

与古城散发的“千古之美”相呼应,正定新城区的建设和产业发展如雨后春笋,散发着蓬勃生机。正定高新区联东U谷·正定科技

总部港项目是石家庄市重点项目。据该项目负责人梁铭渊介绍,项目总投资5亿元,投入运营后年产值将超10亿元,年税收超4000万元。

作为河北省战略性新兴产业重点项目,常山云数据数据中心致力于提供云计算、大数据、智慧城市、电子商务和IT运维管理等服务。目前一期工程已建成使用,项目全部建成后,年新增营业收入21.09亿元,利税9.07亿元。

近年来,正定数字产业发展步伐加快,常山北明项目入驻,明云数字产业园、联东U谷产业园顺利实施,已成为石家庄市数字经济发展的重

要版图。正定高新区以生物医药健康、先进装备制造、数字经济和现代商贸物流等战略性新兴产业为重点,几年来,发展优势日益凸显,建设实现新突破。“园区五年累计完成投资227.9亿元。主营业务收入由2017年的490亿元增长到2020年的800亿元。”正定高新技术产业开发区党政办主任白静说,“按照高质量发展要求,我们将继续围绕自贸试验区正定片区的产业定位和区位优势,牢牢把握‘高’和‘新’的发展定位,充分发

挥京津冀协同发展承接平台、新型工业化产业示范基地的优势,继续加大路网建设,加快配套工程建设,提

质提速推进项目建设,全面提升高新区能级水平,年内力争进入‘千亿级’园区。”

近年来,正定县大力发展战略性新兴产业,自贸区正定片区建设全力推进,中国首届数字经济博览会成功举办,永久落户正定,新区建设不断提质增速,高新区建设实现新突破。到2025年,正定数字经济产业园将打造五大百亿级产业集群,形成富有活力、创造力的数字经济新生态和新格局。正定县域经济实力不断提升,走出一条具有正定特色的小康建设之路。

第四站:塔元庄乡村振兴“新”画卷

正定县塔元庄村按照“农业做产业化,养老做市场化,旅游做规范化”的发展思路,积极发展现代农业,建成了产销一体的农业产业链,增加村集体收入,让村民吃上绿色无公害蔬菜。此外,塔元庄兴建了集农业生产、观光旅游于一体的现代科技示范园;注册了“塔元庄牌”商标,将大米、面粉、牛蒡酒等绿色农产品销往全国各地。

2020年8月,塔元庄同福乡村振兴示范项目正式落成开园。据正定县塔元庄村党支部书记尹计平介绍,